

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Sábado 17 de Noviembre de 1900

Núm. 361

LA POLÍTICA

Todavía no está arreglada la candidatura ministerial para secretarios del Congreso.

Además de los señores condes de San Luis y de San Simón, y Silvela (D. Faustino), hay otros dos diputados de la mayoría que han expresado su propósito de luchar en la elección para aquellos cargos.

Los amigos del general Polavieja votarán la candidatura del Sr. Villaverde para la presidencia del Congreso.

Se dice, no sabemos con qué fundamento, que el ministro de la Guerra tiene el propósito de que cambien de destino los generales y jefes de Cuerpo que vienen ejerciendo mandos de tropas desde hace bastantes años, así como también los que sirven en los centros y oficinas centrales.

Si se confirmara esta noticia, habría bastantes cambios en la guarnición de Castilla la Nueva; pues hay en ella generales de división y brigada y coroneles de regimientos de todas las armas, que tienen esos mandos desde que con buen acuerdo estableció el Rey Don Alfonso XII la práctica de que los cargos militares no estuvieran sujetos a las mudanzas de la política.

Información militar

EN CORDOBA

El Capitán General de la región, telegrafió anoche al gobernador militar de la plaza, ordenándole la reanudación de los paseos militares en igual forma que se venían practicando y alternos con los ejercicios de tiro.

Las tropas pernoctarán precisamente en la Plaza, estando dispuestas para salir por si ocurrieran sucesos que no son de esperar.

El martes veinte, saldrán dos escuadrones del regimiento Lanceros de Sagunto, mandados por un jefe, en dirección a Trassierra, para tomar el camino que por detrás de las Ermitas sale del kilómetro 9 de la carretera de Pino Gordo al Brillante, haciendo el alto principal en el punto que elija el jefe ya regresando para comer el segundo rancho.

Un capitán será el encargado de redactar la Memoria del recorrido y sacar el croquis, especificando en él las distancias por kilómetros, la inclinación aproximada de las pendientes, clase de cultivo, posiciones que existen en los flancos, agua potable y cuantos datos sean oportunos y convenientes.

El Regimiento Infantería de la Reina practicará ejercicios de tiro el Martes 20 a la hora y sitios de costumbre.

Se ha prohibido terminantemente el que a las horas no autorizadas por el horario de los Cuerpos se hallen fuera del cuartel individuos de tropa.

Se ha dispuesto que por el parque administrativo de Ecija se remitan a la

Fábrica Militar de Harinas de esta capital cuatro atalajes a la catalana e igual número de carros catalanes para el servicio de ésta, que remitirá al mencionado parque los que aquí existen en mal estado para su recomposición.

La Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles del Ministerio de la Guerra ha significado, por reunir mejores condiciones que los demás individuos que los solicitaban, para Alcaide del Matadero de esta capital, con sueldo de 1.500 pesetas, al sargento Rafael Sánchez Rubio, para escribiente del mismo, al sargento Luciano Casals Barbeito, con 1.000 pesetas anuales; para guardia municipal con 750, al sargento Joaquín Serrano Fuentes, y al de igual clase Eloy Martos Ortiz, con dos pesetas diarias para peón caminero de las carreteras del Estado en esta provincia.

Se le ha confirmado el haber provisional que se le señalaba concederle el retiro, al primer teniente de Caballería D. Manuel Muñoz Amor, residente en Peñarroya, 187 50 pesetas mensuales; al sargento de la Guardia civil Antonio Cuervo Mater, que reside en Alcaracejos, 100 pesetas mensuales; al de igual clase y cuerpo, habitante en Belmez, Pedro Mollinedo Sosa, igual cantidad; y de 22'50 a los guardias civiles José Morente Pelaez y Francisco Repullo Cabello, domiciliados en esta capital.

La Comisión liquidadora del batallón provisional de Puerto Rico, número 4, manifiesta que están terminados los ajustes de todos los individuos de tropa que pertenecieron a dicho cuerpo, para que llegue a conocimiento de los interesados y puedan solicitar sus alcances en instancia dirigida al jefe de la Comisión liquidadora del disuelto cuerpo, afecta al regimiento infantería de Navarra, número 25, de guarnición en Barcelona.

Servicio de la plaza para el 18 de Noviembre—Guardia del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, el comandante de la Reina, D. Luis Cossi González.—Imaginería, el del mismo Cuerpo, D. Carlos González Vidarte.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, primer capitán.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Antonio Zurita.

Falsificación de billetes

EN ANTEQUERA

Con fecha de ayer, dicen de Antequera:

»Hace tres noches se presentó en el Casino de esta un joven bien portado, entregando para pagar el gasto hecho un billete de 50 pesetas, que le cambiaron; más fijándose después, les pareció falso, entregándoselo al jefe de Policía para que buscara al joven, cuyas señas le dieron:

»Habiéndole encontrado el inspector a la puerta de Correos, le condujo a la fonda, donde se verificó un minucioso registro en su equipaje no encontrando nada de particular.

»El detenido manifestó llamarse Alfonso García Avalos, de veinte años de edad, natural de Priego, fotógrafo y que iba con objeto de buscar trabajo haciendo ampliaciones.

»Se le ocuparon 800 pesetas en billetes legítimos.

»En vista de las manifestaciones del

joven, el jefe de Policía dispuso quedaran en la fonda dos guardias hasta nueva orden, saliendo él a buscar a todos los viajeros llegados en el mismo tren, y encontrando, por fin, en la posada de San José a uno, que dijo llamarse Antonio Medina Ruiz, de cuarenta y seis años, natural de Priego.

»Registrado el tal, se le ocuparon 218 billetes falsos del Banco de España, con el busto de Mendizabal y emisión de 10 de Enero de 1884, cuyos billetes dijo los había comprado por 50 duros a un hombre desconocido, afirmando que había llegado solo a Antequera.

»Detenido éste, en unión del joven de la fonda, se procedió por el inspector a formar el atestado, entregándolo al Juzgado a las veintidós horas de comenzado.

»En las declaraciones prestadas consignaron los detenidos dónde hacíanse los billetes, dónde estaban ocultas las máquinas, el papel, las tintas y cuantos útiles son necesarios para la fabricación.

»El juez instructor, en vista de lo manifestado, autorizó al jefe de Policía para que saliera con dirección a Priego.»

EN PRIEGO

De aquel importante pueblo de nuestra provincia, escriben lo que sigue:

»El descubrimiento en esta ciudad de la fábrica de billetes falsos del Banco de España, ha sido llevado a cabo por el inspector de policía de Antequera don José Ramos Baraga, el cual detuvo en citada población a Antonio Medina y Alfonso García, este último de profesión fotógrafo y ambos vecinos de Priego, por ocuparse en la expedición de billetes falsos, ocupándose al Medina 214 billetes de 50 pesetas.

El citado inspector se presentó en esta el miércoles último acompañado de dos agentes de policía de la citada ciudad de Antequera, y en unión del señor Juez de Instrucción y una pareja de la Guardia civil, se personaron en las casas del Medina, y del fotógrafo de ésta, Fernando Reyes, cuñados ambos sujetos, del Alfonso García, sitas las dos casas en la calle de San Marcos.

Hecho el registro, se encontró en el patio de la casa del primero, enterrados en el suelo, los clichés y aparatos de fototipia que utilizaban para su criminal industria, llamando la atención de todos la precisión con que están contruidos estos utensilios, que revelan un estudio tan preciso y unos conocimientos que no se les reconocían a dichos individuos, los cuales estaban reputados de una conducta intachable.

»El registro llevado a cabo en casa del Fernando Reyes, no ofreció ningún resultado, pero fué detenido el mencionado sujeto, el cual fué conducido a la cárcel después de declararse autor y director de la sociedad de falsificadores.»

DETALLES

Los falsificadores Alfonso y Antonio salieron de Priego el 30 de Octubre, y visitaron Córdoba, Sevilla, Cádiz, San Fernando, Puerto de Santa María y Jerez de la Frontera.

En todas estas poblaciones dejaron billetes falsos.

Alonso era el único que los cambiaba; Antonio le iba entregando uno a uno los billetes según le iban dando salida.

El primero se hospedaba en grandes hoteles, y el segundo en la más modesta posada, viéndose sólo en sitios ocultos.

Como se ve estaba bien estudiada la falsificación y la expedición de los billetes.

MANCHA LATESCA

LAS FEAS

»Se han fijado ustedes en ello?—Pues decídmelo si no les ha parecido chocante, aunque sea cosa usual y corriente entre escritores,—y conste que también yo, el más modesto e inútil de todos ellos, he incurrido muchas veces en el mismo pecado,—eso de no referirse jamás a las feas cuando de mujeres, en términos generales, tratamos.

Claro es que a los paseos, a los bailes y a todas partes concurren feas y bonitas: pues nada; hacemos caso omiso de las primeras y parece que no vemos más que a las segundas.

Y cuidado que hay algunas desgraciadas que ostentan una fealdad tan original y tan atrevida, que sin disputa merecen, cuando menos, «mención honorífica».

Si después de examinar una de esas caras inconcebibles y sorprendentes hay quien nos recuerde aquello de que «no hay quince años feos», nos dan ganas de buscar el autor del aforismo, y... de hacerle que se case con el tipo objeto de nuestro estupro.

Ya se yo que la galantería impone esos y otros convencionalismos semejantes; tampoco ignoro que para algunos hombres—¡ay!—aunque pocos, no existen mujeres feas... en toda la extensión de la palabra; también he oído decir que «la suerte de las feas, las bonitas las desean»; y aún recuerdo haber leído muchas veces:

«¡Ay infeliz de la que nace hermosa!»

Pero con todo esto, todavía no me explico satisfactoriamente el silencio a que me refiero al principio de esta lata.

El corregir esa deficiencia, llenándose de gloria al propio tiempo, está seguramente reservado a uno de esos modernistas que dedican sus vigilias a romper «antiguos moldes».

Por que, ó no hay modernismo en la tierra, ó el día menos pensado ha de escribir alguno de la *señal* unas «notas de sociedad» que comienzan ó terminan así:

«Entre la hiperbólica concurrencia que asistió a la brillante *matinée*, recordamos a las distinguidas y bellas señoritas H. y O., y a las no menos distinguidas y sublimemente feas L. y G., que vaciando vagones de rutilante ingenio inundaron de gracia la mitológica morada de los Sres. de X.»

Cachopin de Laredo.

EL PAGO A LOS MAESTROS

La *Gaceta* de ayer publica una nueva disposición encaminada a obviar las dificultades para la realización del pago a los profesores de primera enseñanza.

Dice así:

»Su Majestad el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido a bien disponer que la instrucción 14 de la Real orden de 10 de Agosto último se amplíe en el sentido de que puedan ejercer el cargo de habilitado, con relevación de la correspondiente fianza, los maestros en activo que residan en las capitales de partido judicial, siempre que las escuelas que desempeñen estén dotadas de un auxiliar que pueda atender a la enseñanza oficial directamente en tanto dura la ocupación propia de aquel ejercicio, que priva al maestro estar por unos días al trimestre al frente de su escuela, y que los maestros pertenecientes al mismo partido no tengan habilitado nombrado con anterioridad.»

SABADO 17 NOVIEMBRE

Calendario

anecdótico

UN CONSEJO DE D. JUAN II DE PORTUGAL

Cuando el descubridor del Congo regresó a Portugal y se presentó a su rey, D. Juan II, dijo a este que los naturales de las regiones descubiertas, a pesar de las promesas que les había he-

cho y de los engaños que puso en juego, no habían querido enseñarle las minas de oro que, según referencias, existían en aquel territorio, por lo que estaba muy enojado contra ellos y quejoso de su empresa.

—No os informéis ya más sobre este punto—le dijo D. Juan;—tratados bien, comerciad con equidad, llevades lo que ellos desean, y lograreis el producto de las minas sin el trabajo de cavarlas.

(Prohibida la reproducción)

La catástrofe de Saint-Geours

Pormenores

La señora marquesa de la Puente y Sotomayor, madre de la señora duquesa de Cánovas del Castillo, a la que los primeros telegramas recibidos de Francia suponían viajando en el sudexpreso que ha descarrilado, está en su palacio de Madrid, de donde no se ha movido desde que regresó de su expedición varaniega.

Su hija, la viuda del insigne estadista, reside en San Juan de Luz.

El *bureau* de la Compañía internacional des Wagons-lits ha recibido un despacho, participando que el cadáver de M. Dubois, cocinero del vagón-restaurant en el tren descarrilado, ha sido recogido en siete pedruzcos.

Noticias particulares dan cuenta de otra víctima más: es la señora duquesa Sugli, respetable dama peruana, en cuyo honor ha dado una fiesta recientemente en su hotel la señora duquesa de Medinaceli.

Acompañaba en el viaje a París a la duquesa de Sugli el secretario de la Legación del Perú, señor Lafuente, muerto también en la espantosa catástrofe.

La duquesa de Sugli sufrió horriblemente, pues al ocurrir el descarrilamiento resultó con ambas piernas destrozadas, falleciendo poco después.

El Sr. Lapuente era persona de grandes prestigios en su país, y una de las más importantes figuras de la política peruana.

Según datos facilitados por la dependencia del restaurant de Madrid, los viajeros que estraron en Madrid eran 16; el mayor contingente lo dió Biarritz y Hendaya.

De Dax y Bayona salieron trenes de auxilio, recogiendo los heridos y muertos, que fueron asistidos en ambos puntos.

De la Agencia Fabra

De los informes adquiridos por la *Agencia Fabra* resulta que el miércoles salieron de Madrid en el sudexpreso, 15 viajeros.

Cuatro asientos fueron tomados por el Sr. D. José F. Canevaro, duque de Zuagla, ministro penitenciario del Perú en París, quien había permanecido algunos días en Madrid, en el hotel de la Paz.

De dichos asientos, uno era para dicho señor, otro para la duquesa, otro para el sobrino de ésta, D. Alfredo Elster, y otro para la señora de compañía doña María Gonzalo.

Otros dos asientos fueron despachados para un matrimonio ruso llamado Dombrowski.

El marido deseaba hacer el miércoles una excursión a Toledo, y aplazar el viaje; pero la señora, que ha encontrado la muerte en la catástrofe, se opuso, y entonces decidieron marchar a París.

Los otros asientos fueron despacha-

dos a los Sres. Levy, caballero alemán; Berriatúa, Duboss, Kumps, Lafuente, Blanchard, vizconde de Iruete, Kavok y Herman.

Andrés Cavean, que figura entre los muertos, era el cocinero del coche-cama del sudexpreso.

Entre las víctimas del descarrilamiento, como queda dicho, figuran los señores Kumps y Blanchard, ingenieros belgas, que el miércoles almorzaron con los señores Navarro Reverter y Cornet y Mas y cambiaron impresiones respecto a las reformas que conviene introducir en la explotación del ferrocarril de Sarriá.

París 16.

Algunos periódicos de esta mañana, y entre ellos *Le Gaulois*, suponen que entre los muertos en la catástrofe ferroviaria de Soubouse se encuentra un Sr. Carnera, embajador extraordinario de Italia. Se cree que esto es debido a un error del telégrafo, que ha transmitido mal el nombre del Sr. Canevaro, y que no fué embajador de Italia, sino ministro plenipotenciario del Perú en París.

París 16.

Le Matin asegura que la señora de Canevaro y otro de los heridos de la catástrofe ferroviaria del Mediodía han fallecido.

Al decir de *Le Gaulois*, el número de muertos se eleva a 15.

Otros despachos dicen que aquellos son 19.

Mercados de cereales

Siguen estacionados los precios del trigo en la mayor parte de los centros productores; pues aun cuando las noticias de Barcelona revelan cierta animación en el negocio, esto es debido a causas que por hoy no han de influir directamente en el resto de la Península.

Las ventas son escasas y la especulación se resiste con los acopios hechos hace tiempo.

En Valladolid los precios del trigo han descendido un real, y de 46-50 reales a que se pagaba el jueves último en los almacenes del Canal, bajó a 45-50 reales fanega.

Medina del Campo y Rioseco cotizan dicho cereal a 54-50 reales.

En Burgos los precios tienden a la baja.

De los demás cereales hay poco nuevo que consignar.

Las cebadas y centenos muy firmes.

CONGRESO HISPANO-AMERICANO

El té en la Presidencia

La fiesta dada anteanoche en los salones de la Presidencia del Consejo de ministros en honor de los congresistas americanos, estuvo muy brillante.

Estos fueron presentados al presidente del Consejo y a los demás ministros por el señor Rodríguez San Pedro.

Entre los concurrentes había gran número de senadores y diputados de la mayoría y algunos personajes liberales.

Los salones estaban profusamente iluminados y adornados con plantas y flores, como asimismo las escaleras.

Se sirvió un espléndido lunch.

La fiesta terminó a las doce y media de la madrugada.

Los congresistas americanos fueron muy atendidos y agasajados.

Un banquete

Ayer tarde se verificó un banquete, organizado por la Casa Hernando en honor de los periodistas americanos.

Asistieron casi todos los representantes de las Repúblicas hispano-americanas, y pronunciaron elocuentes brindis los Sres. Sierra, Salazar, Carraco, Calzado, Franco Rodríguez, Iriay, Miago, Zulueta, Madueño, Pérez y otros.

La fiesta terminó a las cinco de la tarde.

La Comisión de la Prensa

Se reunió después de la conclusión del banquete.

Retiradas las conclusiones de la ponencia, fueron aprobadas las nueve presentadas por la Comisión nombrada al efecto.

El redactor de *La Correspondencia de España*, Sr. Luchesi, presentó una proposición pidiendo la federación hispano-americana.

La idea fué aceptada y acogida con aplauso.

Se acordó además levantar un monumento a la memoria de D. Emilio Castelar, y cambiar el nombre del paseo de Recoletos por el de este ilustre hombre público.

Con la reunión de los periodistas hispano-americanos dió por terminadas sus tareas el Congreso.

DE GANADERÍA

UN MAL GRANDE

La riqueza pecuaria, que comprende desde el ganado mular, caballo, asnal, lanar, vacuno, cabrío, hasta las aves de corral y palomas, es la base principal de la agricultura y desgraciadamente se halla en un estado de visible decadencia.

La roturación imprevista, de extensas y fertilísimas praderas, de la mayor parte de las vías pecuarias como cañadas, cordeles, veredas, coladas, abrevaderos y descansaderos de ganados; el afán constante de la tala de toda clase de arbolado, y el abandono sin ejemplo de los canales y pântanos para el fomento del riego, son las principales causas que han contribuido a la muerte de esta rama, la más importante de la agricultura.

En los primeros años de este siglo, era España la nación que con más ganadería contaba; hoy ocupa el undécimo lugar (pues apenas pasa de 20 millones el número de cabezas de ganado que sostiene), y de seguir por este camino no transcurrirán muchos años sin que ocupe el último lugar, por desgracia.

El número de cabezas de ganado vacuno puede decirse que queda reducido exclusivamente a las provincias del Norte y Noroeste, donde todavía se conservan algunos importantes criaderos.

Los rebaños de ovejas disminuyen también de un modo considerable; y las vacadas bravas, donde se crían nuestros famosos toros, durarán pocos años, porque las demandas en las plazas es grande y son muchos los cuidados que los toros necesitan hasta conseguir ponerles en las condiciones que requiere la lidia.

Innumerables eran los beneficios que allí en mejores tiempos nos prestó la ganadería. Era uno de nuestros principales vendedores de riqueza por los numerosos productos que de las carnes, leche, manteca, lana, quesos, pieles, etcétera, se obtenían; miles de industrias vivían bajo el amparo protector del ganado; los rebaños daban rendimientos fabulosos y prestaban ocupación a un número considerable de individuos; con sus lanas se confeccionaban, en las célebres fábricas segovianas, paños y telas diversas: sus pieles contribuían a sostener grandes talleres de calzado y de petacas y de guantes; y hasta el pelo, la cuerna, etc., de las reses, servían para otras muchas operaciones de la industria.

Y mientras a la ganadería de España se la han cerrado los mercados extranjeros, quedando reducida a nuestro propio consumo, allá en otras naciones más previsoras toma un incremento considerable; constituye uno de los elementos más indispensables para la vida y es auxiliar poderoso del hombre para las variadas operaciones que tiene que realizar: extiende su esfera de acción por todas partes, y a su sombra se desarrollan nuevas y variadas industrias que dan ocupación a millones de obreros.

LA MANO MUERTA

I

Fué aquel un día largo, muy largo, el día más largo del año; más aún, el día más largo de la vida; sucedíanse las horas, marchando éstas con lentitud angustiosa, y cuando se creía que ya iba a llegar la tarde, aún no había pasado ni la mitad de la mañana. A las dos de la madrugada Felipe se había quedado dormido; tuvo un sueño de desasosiego y extravagancias, sueño propio del hombre desmayado por hambre. Poco antes de las cuatro despertó bruscamente, quedó despierto sin pasar por esos grados de semisomnolencia y vigilia porque suelen pasar los que gozando de salud, han dormido con dormir sosegado y profundo.

Al despertar vióse por completo con claro y despajado entendimiento, y sintió en el corazón el afiladísimo cuchillo del infertunio: seis semanas sin trabajo; durante este tiempo él mismo había ido despojando, después de consumir los escasos ahorros reunidos durante muchos años, de objetos útiles y de ropas la casa.

Estaba ya cansado de buscar de taller en taller una ocupación, y hasta de ir solicitando trabajos en otros oficios. El obrero sin trabajo siente el espanto y sufre el tormento que ahogan y martirizan al reo de muerte en el día vispera de su ejecución.

Ya nada hay que esperar, ya no se halla remedio, todo terminó; el mañana es la muerte.

La noche anterior aun pudieron oírse, aunque miserablemente, no se sabe qué desperdicios recogidos, no recordaban dónde: con ello aplacaron su lloro los niños, durmióse la mujer y hasta Felipe volvió a sentir una vaga esperanza de salvación; pero, lo repetimos, en el momento de despertar ofrecióse a la consideración del obrero la horrible desgracia en toda su verdad.

La voluntad había perdido fuerza impulsiva. Felipe ya nada quería; hubiera sido una dicha para él dormirse y no despertar; sin embargo; las cinco cabecitas de sus hijos, el rostro pálido y enflaquecido de su mujer, aparecían ante el obrero y a él dirigían miradas suplicantes amortiguadas por el hambre devoradora; al hombre salvaje le es dado arrancar raíces, coger frutos, correr como pantera ó como ave rapa tras la caza pero Felipe ni era bestia feraz, ni hombre salvaje; vivía en medio de una rica ciudad que hacía ostentación de exuberante abundancia y al pobre hambriento no le era posible subsistir; él y los suyos perecían irremisiblemente condenados a perecer; ¡oh Dios mío, Dios mío! ¿es posible que esto suceda? ¿No se hallará modo de evitar tan grande mal? ¿Puede ocurrir que en medio de tantas almas que concurren a gozar de los bienes de la inteligencia, del fruto de los campos, del producto de las industrias, haya otras almas condenadas al sufrimiento con absoluta privación de todo?

Felipe era mañoso é inteligente, exacto en el cumplimiento de sus obligaciones; su mano derecha era habilísima para trabajar con el buril tallas primorosas; pero ya este arte, aunque hasta ahora jamás pudo ser aventajado ni aun igualado por la máquina, por ella iba siendo sustituido; el molde de mecánicas cuchillas y mecánicos cincelos producía más, infinitamente más que la mano del artífice; ésta solo había quedado ya para hacer la obra preciosa propia para el museo, más que para mercado, digna de admiración aunque de difícil venta.

Ya la mano del tallista era lujo que sólo podía permitirse a la afición de un príncipe. ¿A qué dedicar aquella mano, que hecha al fino y delicadísimo ejercicio de contornear, destacar, filar, afinar, dar mortidez y pulimento, no podía salirse de labor, relieve y adorno para emplearse en toscos y groseros trabajos?

A la claridad de la mortecina luz de una triste lamparilla miraba el escultor tallista con profundísima pena aquella su diestra, ágil é inteligentísima

mano que tantas y tan expresivas obras había realizado.

¿Podría, al cabo de tanto tiempo de forzada holganza, seguir con fidelidad y habilísima ligereza todas las delineaciones del dibujo de muestra, y sin torpeza ni tropiezo manejar con tino y acierto la herramienta?

Hacer sitaliales, coronar altares, escul-tar bargueños, construir trípticos: todo esto se hacía ya por molde como los flanes; por churretada de azúcar y almídon como los monigotes de confitería, ¡qué estupidez! El gran Benvenuto, el insigne Berruguete, escultores cinceladores y tallistas, ¿qué hubieran logrado en estos tiempos en que la maquinaucha hace remedo del arte por compresión, retorción, serraje y embutido?

En aquellos cinco dedos, en aquellos cinco obreritos asociados por los mismos nervios y los mismos músculos, ¡qué sensibilidad tan delicada se había desarrollado! Como pequeños cerebros en las yemas de los dedos eran las pá-pilas táctiles, por ellas modelaban el barro y la cera con prontitud y acierto casi de creadores; en la madera apreciaban con suma delicadeza la proporción y lisura, y si no como mendecillos obedientes al mandato de un Dios, eran ellos fieles servidores del pensamiento del artista.

Y ved aquí que aquella mano ya para nada servía, era inútil y por obligada huelga tal vez habría perdido sus talentos; y por horrible desdicha, ella, la mano al servicio de la idea y del arte, sentía la contráctil irritabilidad del ladrón que se dispone a robar un pan.

¡Qué día, qué día fué aquel! ¡Cuánto lloro, qué honda desesperación! A última hora, sin embargo, ofrecióse una esperanza: al siguiente día iban a encomendar al tallista un trabajo de restauración; había de estar prestamente concluido, y el obrero quiso ensayar antes su mano, y tomando tacho y un buril, ¡oh espantosa decepción! halló que su mano había perdido la movilidad de la gracia, el pulso seguro, el tino y la soltura.

II

Abrió la puerta y se echó a la calle. Era de noche; buscó en lo más oscuro y oculto de la plazuela un escondrijo, y temeroso, y lloroso, afligidísimo, exclamó lentamente y repetidas veces:

—Una limosna por amor de Dios.

Pasaban las gentes y no hacían caso de aquella demanda; al fin, un transeunte se detuvo, rebuscó en el bolsillo, sacó una moneda y dió-sela al artista; pero al ver que éste le extendía la mano izquierda, le dijo:

—¿Qué eres manco de la otra?

—La tengo muerta, señor, la tengo muerta—replicó la voz más angustiada y apenadora del mundo.

José Zahonero.

Gran Teatro

Ni porque se anunció como *dia de moda*, ni porque se puso en escena el lindísimo arreglo que para el teatro español hizo el gran Ventura de la Vega de *La escuela de las coquetas*, el público acudió a la cita y la amplia sala del Gran Teatro presentaba igual aspecto que las noches precedentes.

Vacíos los palcos y plateas, un par de docenas de aficionados en el anfiteatro, otras tantas en el paraiso y pocas más en el patio, he aquí la concurrencia.

En la interpretación, en cambio, se hizo caso omiso de la frialdad de la sala y los artistas tuvieron gran lucimiento en sus papeles respectivos, sobresaliendo las Sras. Costán, Losada y Esquerria y los Sres. Espejo, Vaz y Rodrigo.

La Srta. Valero dijo con gran discreción su papel, y salvo un pequeño tropiezo, salió airosa en su cometido, para lo que tiene bastante adelantado con su hermosa presencia.

Finalizó el espectáculo con el juguete *Los corridos*, en el que el Sr. Espejo hizo las delicias del público y obtuvieron aplausos las Sras. Pardiñas y Esquerria y el Sr. Rodrigo.

Morsamor.

POESIA

EL ROSARIO DEL AMOR

Hay en la vida un rosario
que rezan con vivo ardor
los que sienten del amor
el impulso extraordinario
—Me agradas.—Te quiero bien.
—Es mi cielo tu semblante.
—Pronto llegará el instante
de nuestras bodas.—Amen.

Y sigue la letanía
sembrada de flores mil,
que inventó siempre en Abril
la dulce galantería.

Este continúa rezar
apasionado y ardiente,
si termina felizmente
en las gradas del altar,
es del Amor la victoria,
que ufano al unir dos almas
exclama batiendo palmas:
¡Gloria, gloria, gloria, gloria!

M. FERNÁNDEZ RUANO.

Crónica Local

Defunción

A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido el Sr. D. Rafael Montijano y Serrano, Capitán retirado de la Guardia civil, y persona muy estimada en esta capital por su honradez y caballerosidad intachables.

Descanse en paz el finado y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Sport

Mañana, como en los días festivos anteriores, la Sociedad de tiro a pichón de esta capital tendrá tiradas de ensayo.

Al comercio

Para los efectos de la ley sobre accidentes del trabajo, se consideran operarios los aprendices y los dependientes de comercio; y por tanto los jefes de establecimientos deben conocer las obligaciones que la ley les hace contraer con su dependencia, a fin de prever por medio del seguro, los grandes gastos que cualquier desgraciado accidente puede producirles.

Un punto

Por dedicarse a engañar incautos con el juego de las bolitas y la yesca, fué ayer detenido un sujeto de malos antecedentes, nombrado Domingo del Campo Medina, que al tiempo de ser detenido blasfemó contra todo lo más sagrado.

¿Bromitas?

En una casa del honor con mácula entraron noches pasadas unos jóvenes, que después de demostrar sus aficiones *jurguísticas*, se llevaron como recuerdo de su *tournee* un vaso de noche.

Los que en el hecho tomaron parte es de suponer que solo quisieron dar con esto una broma inocente, por sobrarles artefactos de esta clase en sus domicilios y no estar ellos aun en estado de *corambres*.

Blasfemos

Hoy han sido conducidos a la Inspección por blasfemar en la vía pública Francisco Godoy, Pedro Dávila y Francisco González, quienes pedían limosna de puerta en puerta y no han podido acreditar su personalidad con ningún documento.

Enfermo

Ayer fué conducido al Hospital de Agudos, Antonio Molinero, enfermo por haberse domiciliado en el Arroyo de S. Lorenzo.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado a un sujeto que hace días descargó varios carros de pie Ira mampostaría para trabajarla en la calle de Torrijos, sin tener para ello la oportuna autorización.

Bravía

Una persona que, aunque lo parezca, desmiente ser del sexo débil, insultó anoche a un sujeto en la calleja del Cañaveral, y pareciéndole esto poco, arremetió contra él, maltratándole y rompiéndole la capa con un cuchillo.

¿Qué tal?

El criminal apodado *El chato de Jaen*,

preso en la cárcel de Córdoba, está reclamado por el juzgado que entiende en la célebre causa del escandaloso robo de alhajas, verificado en la calle del Carmen, de Madrid, como uno de los autores del mismo.

Premios

Mañana, día de los Santos Patronos de Córdoba, se verificará en el Colegio de Santa Victoria, á las cuatro de la tarde, la solemne distribución de premios á las educandas que los obtuvieron en los últimos exámenes.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 17°60'; á la sombra, 14°20'; mínima, 9°80'; media, 12; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. O., lluvia en milímetros, 3'80.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Protasio Gómez y familia, de Murcia.—Salida: D. Evaristo Velasco, á Peñarroya.

Hotel de Oriente.—Entradas: D. José Mas, de Sevilla.—D. Juan Robles, de idem.

Fonda Española.—Entradas: D. Miguel Herrera y Sra., de La Rambla.—D. Antonio Pacheco, de Sevilla.—Salidas: D. Miguel Soldevilla, á Málaga.—D. Braulio Aceña, á id.—D. Pedro Ariza, á Puente Jenil.—D. Domingo Moreno, á Huelva.—D. Rafael Baena, á Cabra.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Miguel Cruz, de Luque.—D. Tomás del Rio, de Aguilar.—Salida: D. Andrés de Monte, á Granada.

Chirinola

Un maestro zapatero preguntó á uno de sus oficiales, andaluz, por más señas, —¿Conoce usted el miedo?

—No sólo que ez ezo.
—¿Ni le asustan las tormentas tampoco?

—¿Qué me han de azuztar, maestro; un día macuerdo, como zi fuera ahora, cayó un rayo á míz piez, y.... me bajé á cogerlo.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La dedicación de la Iglesia de S. Pedro y S. Pablo en Roma, y

S. Acisclo y Sta. Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y patronos de ella y de la Diócesis.—Pasado, Sta. Isabel, reina de Hungría, y S. Ponciano, papa y mr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosos de la Encarnación, por D.ª Rafaela Bejarano, en sufragio por sus difuntos.—Pasado, por D. Eduardo Burón, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, al toque de oraciones, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, octavo día de la solemne novena á las benditas Almas del Purgatorio, costeadas por varios devotos, con cánticos. La plática estará á cargo del señor Rector.

—Mañana, á las diez, tendrá lugar una solemne fiesta en la ermita de los Santos Patronos San Acisclo y Santa Victoria, sita en la puerta del Colodro, en honor de dichos Santos, en la que predicará el R. P. Pueyo, Superior de los Misioneros del Sagrado Corazón de María, costeadas por la Sra. D.ª Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, y familia.

Por concesión del Muy Ilustre Sr. Gobernador Eclesiástico estará expuesta su Divina Majestad en forma de jubileo.

El mismo día, á las seis de la noche, dará principio la novena consagrada á los mismos Santos Patronos.

—Mañana, á las once, hará su profesión solemne para religiosa de coro, en el convento de dominicas de Santa María de Gracia, la señorita Rafaela García y Cereza, llamada en el claustro Sor Rafaela de Jesús, en cuyo acto predicará el Reverendo Padre Fray Gabriel de Jesús, religioso Carmelita Descalzo. Por dicha razón se trasladan los ejercicios y la Junta de la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán al domingo cuarto de este mes.

—La V. O. T., establecida en la Iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana, como tercer domingo de mes, honras y Misa de comunión general, á las ocho, y por la tarde, á las cuatro y media los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo del doctor don Manuel de Torres y Torres.

—En la iglesia del Colegio de Santa Victoria se celebrará mañana, á las once, una fiesta solemne á su Titular y Patrona, oficiada por las señoritas educandas, estando el sermón á cargo del R. P. Antonio Monjo, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), celebrará mañana la cofradía del santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, á las ocho, y por la tarde, á las cuatro, se expondrá el Santísimo rezándose á continuación la estación y el santo rosario, después habrá sermón, reserva y bendición con el Santísimo, terminando con la procesión de la Virgen del Carmen.

—La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Li-

gorio, tendrá mañana, como tercer domingo de mes, la Misa y comunión general que prescriben sus estatutos, á las ocho, en la iglesia parroquial de San Juan.

Pasatiempos

CHARADA

Casi todas estas tardes
Nicomedes, Lola y Rita,
prima dos tres á todo,
que juegan bien á la brisca;
Todo dice: «¡Cuatro dos!»
¡No soy yo de esa partida!»

JEROGLÍFICO

BAS DO TO RO TI

(Las soluciones, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

A—VE

AL JEROGLÍFICO:

ENSERES DE ESCRITORIO

AL TERCETO:

RA MO NA

MO DES TA

NA TA LIA

La han acertado: Una dama, D. Quijote, Tirabeque y Fierabrás.

PALUDISMO

Para hacer desaparecer toda clase de fiebres palúdicas, por rebeldes que sean, tómense las píldoras febrífugo-tónico-reconstituyentes y antisépticas de César, que son las mejores de todas las conocidas. Depósito general, en la farmacia de su autor D. Teodoro César López, Villanueva del Rey (Córdoba). —Venta en Córdoba, en la farmacia y droguería de D. José de la Linde, Diego León y Alfonso XIII.—Caja de 80 píldoras, 6 pesetas. Medias cajas, 3 pesetas.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Victimas del descarrilamiento

Madrid 17 (6 m.)

El Jefe de Telégrafos de Irún ha comunicado nuevas noticias acerca de las víctimas del descarrilamiento del expres.

En la subprefectura de Bayona existe la siguiente lista:

Muertos: Mrs. Bernain y su hijo Andrés, de 21 años, Edmundo Levy, Nesde, banquero de Madrid, Andrés Saude, Andrés Casteaux, Camille Blanchard, Arteaga, Kinns, Dadoche, duque de Canevaro, Maria Valenzuela, Alfred Sternmin, Donulski y Francis Once.

Heridos: Señora de Arteaga, Margarita Lagarda, Consuelo Larrinaga, Mad. Kent, duquesa Canevaro, don Gustavo Lafuente, Henri Hieret, Jean Morlanne, Saphore, el jefe del tren y siete empleados franceses.

El vizconde de Iruete está herido en una mano, pero levemente.

Los periódicos dan como muertos además á Mr. Bramet y Lady Maceave, que no aparecen en la lista oficial.

Sábese que varios viajeros, poseídos de horrible pánico, huyeron despavoridos, ignorándose el paradero de algunos.

En libertad

En Barcelona ha sido puesto en libertad el titulado general carlista Juan Bernet, que se en-

contraba preso á bordo del *Pe-layo*.

Más huelgas

En Clot se han cerrado nueve fábricas quedando cerca de 1.500 obreros sin trabajo.

Ladrones

El gobernador de Jaén comunica que en el término de Alcaudete se han visto cinco hombres armados que se suponen compañeros de *El Chato*.

Sagasta en Palacio

Se atribuye importancia á la conferencia que hoy probablemente celebrará el Sr. Sagasta con la Reina.

Otro descarrilamiento

Madrid 17 (10 m.)

Telegrafian de Bruselas que un tren que se dirigía á Francia ha descarrilado cerca de Scrasbertk.

Un vagón volcó completamente y fué destruido, resultando un muerto y seis heridos.

Lo de Weyler

Madrid 17 (1°15 t.)

El Gobierno guarda la más absoluta reserva acerca de la actitud que se propone adoptar en vista de las declaraciones que *El Figaro* ha puesto en boca del general Weyler.

Incendio

En Segovia ha destruido un incendio la parte central de la estación de ferrocarriles.

Por fortuna, no ha habido desgracias personales.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

Recolección. Mientras duran los habicholones, es decir, desde primeros de Janio á últimos de Julio, hay empleadas constantemente en cada fanega de tierra dos mujeres, las cuales recogen los dos productos. El maíz no queda recolectado por completo hasta mediados de Agosto, pero siendo ya muy poco lo que queda en esa quincena, puede muy bien admitirse que se paga su recolección con los susodichos jornales y con los de carácter permanente que más adelante se analizan. Por hectárea son 3'26732 jornales diarios durante 60 días ó sean 196'04 jornales en la temporada.

Desgrane del maíz. Se hace por tareas á medio real 0' 3¼ la fanega rasa de grano, El hectólitro cuesta 0'28 pesetas.

Transporte de productos al mercado. Los habicholones se llevan realmente al mercado de Córdoba y el maíz se lleva ó no se lleva según los casos; de todos modos, como el precio de la cuenta es el mercado de Córdoba hay que suponer el transporte para compensar el exceso de precio que figura en la partida de productos. El peso transportado es el siguiente:

Por los 4'06 hectólitos de maíz á 73 kilogramos hectólitro, toneladas 0'296
Por los habicholones, toneladas 6'534
Total, toneladas 6'830

Este transporte se hace á lomo, pues si bien hay carretera en casi todos los casos, la naturaleza del producto que se transporta y la pequeña cantidad que supone el transporte diario obligan á consignarlo de este modo.

La distancia media de este transporte es de 15 kilómetros, y sustituyendo valores en la fórmula del transporte de que se ha hecho mención en otras cuentas ($j = 0'0002353 d + 0'1157$), tendremos que el número de jornales de par de caballerías necesarios para el transporte de una tonelada á esa distancia es 3'645; para la cosecha 24'90.

Almacenaje del maíz. A 0'69 pesetas hectólitro, según se ha visto en otras cuentas, incluyendo en esta partida los gastos de traspaleo, etc., y de venta.

Mobiliario mecánico. El poco mobiliario que supone este cultivo, corresponde á los animales y á los obreros, y por tanto no se consigna aquí esta partida.

Guardería, edificaciones y jornales de carácter permanente. Esta explotación se hace por medio de colonos que establecen una choza en la finca y permanecen en ella la temporada, ocupándose en toda clase de faenas, de modo que la guardería y los gastos de edificación de la choza (los materiales los toman del monte colindante que casi siempre es del dueño de la tierra), se hacen á costa del colono que fabrica la choza. Esto, no obstante, no cabe dudar de que si el propietario quisiese explotar por sí la tierra tendría que pagar un obrero que como capataz dirigiese las operaciones, tomando parte en ellas y ejerciendo la guardería. Por esta razón, lo que el colono hace para sí debe considerarse como empleo de sus jornales en la explotación; pero siempre debe consignarse esa partida con el fin de que no se transforme en riqueza imponible la remuneración del trabajo del obrero.

Para calcular dicha partida supondremos que la extensión media de esta clase de fincas es 4 hectáreas. Su explotación comienza en 1.º de Marzo y termina en 15 de Agosto, durando, pues, 168 días, que son otros tantos jornales para las 4 hectáreas. Todos

CAPITULO XXIV

Cereales y leguminosas en regadío

Cuenta de productos y gastos de una hectárea de terreno de regadío dedicada al cultivo estival de cereales y leguminosas.

I

Notas fundamentales de la cuenta

Nota 1.ª Aclaración

Los diversos manantiales que hay en la sierra se aprovechan por regla general para el cultivo del naranjo ó del avellano según la altitud, pero como excepción suelen utilizarse para cultivos estivales que van á ser objeto de esta cuenta.

La gran humedad de las hondonadas de la sierra hacen imposible en ellas todo aprovechamiento de invierno, aun el de los pastos, pero en los sitios donde se dispone de agua de pié se cultivan en verano, siempre en reducidas extensiones, el maíz y las judías en verde llamadas habicholones.

Dispuesto el terreno en tablares muy pequeños se ocupa su centro con los habicholones y sus bordes y el de las acequias y regueras con maíz.

Nota 2.ª—Productos

ÚNICA

Maíz. Fanegas rasas de grano por fanega de tierra (asociado)	4 1/2
Hectólitos por hectárea	4'06
Habicholones. Cargas de 100 kilogramos por fanega de tierra.	40
Kilogramos por hectárea.	6584

EMULSION NADAL

(Es la mejor y más agradable) Con 80 por 100 aceite hígado bacalao, glicerofosfatos e hipofosfitos — Recomendada por Colegio Médico de Barcelona; analizada por el Dr. Boyer, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid. — Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófulas, lantatismo raquitismo, debilidad, dolores, diabetes etc. Alimento, golosina, medicamento tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor. — Crema fluida blanquísima inalterable. De venta en las farmacias.

GRAN FABRICA
DE
SELLOS DE CAOUTCHOUC
Unica en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papeleria "LA PURITANA",
CÓRDOBA
Catalogos gratis al que
los solicite



SANTA MATILDE Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

Y
CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ CÓRDOBA

TISICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNÉICOS,

LOS QUE PADECEN ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias á 3'50 ptas. frasco. — Depósito general, en casa de su autor, Almagra 30

Los habicholones se venden en Córdoba después de pagados derechos de consumos á 1'25 pesetas arroba; el derecho de consumos importa 0'25 pesetas por carga de 100 kilogramos. El quintal métrico valdrá pues antes del pago de dichos derechos, pesetas 10'62.

Nota 3.ª Gastos

Se dan cuatro rejas en el mes de Marzo con bueyes ó mulas, esto último lo más frecuente. Los colonos en este cultivo residen en Córdoba ó en la pedánea de Sta. María de Trassierra; en el primer caso se trasladan con sus bestias y aperos al terreno y en él permanecen mientras dura el cultivo; en el segundo van diariamente á la labor. Suponemos esto último lo general y asignaremos una distancia media de 3 kilómetros. Las condiciones de la labor serán:

ÚNICA

Abzur. Tiempo perdido en ir y volver; distancia 3 kilómetros, horas.	1'39
Tiempo dedicado á descanso.	4
Total tiempo perdido para la labor.	4'39
Duración del día en Marzo con 0'50 horas de crepúsculo.	12'50
Tiempo útil dedicado á la labor.	8'11
Anchura de la labor, metros.	0'26
Velocidad de la yunta mular arando, metros.	0'55
Labor por hora, m ² .	387'1
Labor por día.	3139
Obradas por hectárea.	3'19
Bina y terciá. Tiempo útil dedicado á la labor, horas.	8'11
Anchura de la labor, metros.	0'32
Velocidad, metros.	0'55
Labor por hora, m ² .	476'04
Id. por día.	3864'0
Obradas para las dos labores.	5'18
Siembra. Tiempo útil.	8'11
Anchura de la labor, metros.	0'32
Velocidad.	0'60
Labor por hora, m ² .	508'1
id. por día.	4121
Obradas necesarias.	2'43
RESÚMEN	
Obradas necesarias para la labor de alzar.	3'19
Id. para las labores de bina y terciá.	5'18
Id. para la siembra.	2'43
Total número de obradas por año.	10'80

Obsérvese que en este caso no es como en otros la labor de siembra más cara que las otras; débese esto, primero á que se hace en época en que el día es más largo, y segundo á que es mayor la separación de surcos.

Abonos. No se abona en este cultivo; hay suficiente para la producción con las materias fertilizantes que las lluvias arrastran á las hondonadas.

Semillas. Según datos locales las cantidades de semilla empleadas son las siguientes:

Maíz. Fanegas resas por fanega de tierra.	1'4
Hectólitro por hectárea.	0'23
Habicholones. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	1'4
Hectólitro por hectárea.	0'28

Preparación del terreno para el riego. Esta operación no es muy costosa porque se hace con poco cuidado; se reduce á reponer las regueras que no pudieron conservarse en la labor del arado. Se necesitan por fanega de tierra cuatro jornales ó sean por hectárea 6'53.

Escardas. Se dá una labor de amocrafe que consume veinte jornales de hombre por fanega ó sean por hectárea 32'67.

Riegos. Dada la poca potencia de los manantiales, puede establecerse que se necesitan dos horas para regar una fanega de tierra; se dan riegos de cada tres ó cuatro días desde mediados de Marzo á mediados de Agosto. La duración del día solar es en ese tiempo:

En la 2.ª quincena de Mayo (día 23) 14 horas 40'
En la 1.ª id. de Junio (día 8) 14 id. 59'
En la 2.ª id. de id. (día 23) 15 id. 04'
En la 1.ª id. de Julio (día 8) 14 id. 55'
En la 2.ª id. de id. (día 23) 14 id. 36'
En la 1.ª id. de Agosto (día 8) 14 id. 4'
Duración media del día en ese periodo 14 id. 43'
Expresada esa cifra en sistema decimal 14 id. 72'

Aun cuando el trabajo del riego no es trabajo penoso, pues solo exige el cuidado y vigilancia del agua y la labor manual del cambio de reguera, hay que suponer que efecto del sofocante calor de esa época, necesite el peón retirarse en las horas más calurosas del día, quedando de él solamente 10'72 horas útiles para el trabajo. Durante ellas se riegan por una sola vez 5'36 fanegas ó sean 3'28 hectáreas. Cada riego de una hectárea consume, pues, 0'3049 jornales de hombre. Del 15 de Mayo al 15 de Agosto, ambos días inclusivos, hay 93 días. En cada tres ó cuatro se dá un riego; durante los 93 se darán 27, para los cuales se necesitan 8'23 jornales de hombre.

Canon del agua para el riego. Esta partida está suplida en los terrenos de regadío de Córdoba por los gastos de conservación de albercas y galerías incluidos en la renta. No hay medio seguro ni eficaz de determinar analíticamente esos gastos y creemos preferible señalarles un tanto alzado prudencial que seguramente pecará más de sito que de bajo si lo tasamos en 20 pesetas por hectárea. No se trata de un gasto anual sino de un gasto periódico de periodicidad muy variable.